Rozpuszczalnosc¢ 1 st¢zenie procentowe
1. Oblicz ile gramow KNO3 nalezy rozpusci¢ w 500 g wody w temperaturze 60 °C, aby otrzymac
roztwor nasycony.
2. Rozpuszczalno$é KNO3 w 60°C wynosi 110g.
3. W 500g wody nalezy rozpusci¢ 110*5 = 550g KNO3, zeby otrzymag roztwér nasycony.
Oblicz ile graméw NaNO3 trzeba dodatkowo rozpusci¢ w 100g wody po jej ogrzaniu od temperatury
40 °C do temperatury 100 °C, aby roztwor nadal byt nasycony.
Rozpuszczalnos¢ azotanu(V) sodu w temperaturze 40°C wynosi 110 g/100 g wody.
40C-110g
100C-180g
180g-110g=70g Odp.trzeba dodatkowo rozpuscié70g NaNO3
5. W 1000 g roztworu znajduje si¢ 100 g soli. Oblicz stezenie procentowe tego roztworu. Dane:
Szukane: mr=1000 g ms=100g Wzor: ms= Cp- 100% mr=mrozp+ms Rozwigzanie:
Mr=1000+100=1100
1100gr 100 g soli
100gr X g soli
X=0,09
Odpowiedz roztwér jest 9% procentowy.
6. Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego w wyniku rozpuszczenia 50 g cukru w
450 g wody.
Dane: ms (masa substancji rozpuszczonej) = 50g
mw (masa wody) = 4509
mr (masa roztworu) = ms + mw = 50g + 450g = 5009
Szukane: C% (stezenie procentowe) = ?
Wzér: Cp =ms - 100%
Rozwigzanie: C% = ms * 100% : mr = 50g * 100% : 500g = 10%
Odpowiedz stezenie procentowe roztworu otrzymane w wyniku rozpuszczenia 50 g cukru w 450 g
wody to 10%
7. Oblicz ile graméw 20% roztworu soli w wodzie mozna przygotowac z 50 g soli.
Dane: Cp=20% ms=50gr  Szukane: ms=? Wzor:
Cp =ms - 100%
Rozwigzanie:
100g 20% r-ru zawiera  80g wody oraz 20g soli

x =100g *50g / 80g = 62,59 20% r-ru

Odpowiedz Szukana masa roztworu wynosi 62,5g.
8. Podkresl wyrazenia lub uzupetnij tekst tak, aby otrzymac prawidtowe informacje

A. Stezenie procentowe to liczba graméw substancji w ROZTWORZE

B. Rozpuszczalnosé TO ILOSC liczba graméw jaka mozna rozpuscié

W100 GR ROZPUCZALNIKA w danej TEMPERATURZE

C. Rozpuszczalnos$¢ wigkszosci ciat statych zwieksza sie si¢ wraz ze wzrostem temperatury
D. rozpuszczalno$¢ gazow zmniejsza sie wWraz ze wzrostem temperatury



